

данных, приведенных в последующих частях Свода. Сведения сопровождалось краткими комментариями составителей, позволяющими выявить общие тенденции в изменении криминогенности общества. Первая часть представляет особый интерес для исследователя, так как содержит сравнительные данные о преступлениях и преступниках по нескольким предшествующим годам. Динамика преступности по отдельным группам преступлений или субъектному составу преступников отображена в абсолютных величинах и в процентном соотношении. Зачастую составители, стремясь выявить статистические закономерности, приводили данные о преступлениях из расчета на сто тысяч жителей. Причем, данные о численности населения в Сводах с 1885 г. по 1896 г. взяты из Сборника сведений по России 1884–1885 гг., а в Сводах с 1897 г. по 1913 г. – из материалов Первой всеобщей переписи. В эти годы в Российской империи происходила демографическая революция. Например, население пяти белорусских губерний в 1885 г. составляло 6,7 млн. человек, [2] в 1897 – 8,57 млн. [1, с. 6, 7, 10], а в 1914 г. – 11,57 млн. [3, с. 34–39] Очевидно, что при такой динамике сведения в Сводах о преступлениях на душу населения с каждым годом становились все менее корректными.

Вторая часть состояла из сведений о подсудимых по окружным судам и судебным палатам. Для составления наиболее полной картины преступности, авторы Сводов приводили сведения о подсудимых по видам преступлений и месту судимости. Список преступлений, по которым выносились решения, состоял из 84 деяний. Расширенный список содержал 156 преступлений. В нем разделены некоторые смежные преступления, например грабеж и разбой, а также в отдельные составы выделены покушения на совершение деликта.

Местом судимости считался окружной суд. Окружные суды составляли судебный округ во главе с судебной палатой. Так, в Виленский судебный округ входили Виленский, Гродненский, Ковенский и Минский окружные суды. Витебский окружной суд являлся частью Петербургского округа, а Могилевский – Киевского. География судебной статистики постоянно расширялась. Например, в Свод за 1890 г. включены данные по 8 судебным округам Европейской части России, в Свод за 1891 – по 9 округам. Отчетность за 1897 г. содержала данные также по Варшавскому округу и по Сибири. В Своде за 1907 г. уже были приведены сведения по 14 округам, включая Среднюю Азию.

Вторая часть Свода содержала статистику по оправдательным и обвинительным приговорам, вынесенным окружными судами и судебными палатами по всем видам преступлений. Отдельно указывался состав суда – наличие присяжных заседателей и сословных представителей. Приведена статистика по наказаниям для осужденных – каторге, ссылке на поселение, отправке в арестантские отделения, временным заводским работам, заключению в крепость, в тюрьму, а также штрафам, служебным наказаниям, выговорам и др.

Осужденные окружными судами классифицированы по половому и возрастному составу. Ребенок получал уголовную правосубъектность в 10 лет, а возраст совершеннолетия был равен 21 году. Таким образом, подсудимые в возрасте от 10 до 14 лет считались малолетними, а от 14 до 21 – несовершеннолетними. В Сводах приведена также статистика преступлений, совершенных лицами с разбивкой по возрастам: 21–25 лет, 25–30 лет, 30–40 лет, 40–50 лет, 50–60 лет, 60–70 лет, 70 и более лет.

Следующим критерием классификации осужденных являлось их образование и семейное положение. Образование подразделялось на высшее, среднее или низшее. Не имевшие никакого образования лица делились на грамотных и неграмотных. В зависимости от семейного положения преступники могли указываться как холостые, разведенные, вдовы или состоящие в браке, а также бездетные или имеющие детей.

В сведениях об осужденных также указывались их занятия. Их классификация включала работу в добывающей промышленности, сельском хозяйстве, обрабатывающей промышленности, строительстве, торговле, тракторной отрасли, перевозках, нематериальном производстве, в качестве поденных рабочих, личной прислуги, проституток, а также неопределенные занятия. Кроме того, отмечалось, являлся ли осужденный хозяином либо арендатором предприятия или наемным рабочим.

На основе полученных данных, составителями Сводов были предложены таблицы взаимозависимости вида преступления

УДК 94(476)

СВОД СТАТИСТИЧЕСКИХ СВЕДЕНИЙ ПО ДЕЛАМ УГОЛОВНЫМ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

Бригадин Денис Петрович

начальник отдела международных связей Государственного
института управления и социальных исследований БГУ
(г. Минск, Беларусь)

Среди документальных источников, позволяющих изучить и проанализировать проблемы преступности в Беларуси во второй половине XIX – начале XX вв. центральное место занимают Сводь статистических сведений по делам уголовным, производившимся в судебных учреждениях, действовавших на основании уставов императора Александра II (далее – Сводь).

Сводь представляли собой ежегодные сборники судебной статистики, издававшиеся Министерством юстиции с 1872 г. по 1913 г. Сводь состоял из трех частей. Первая часть содержала общий обзор сведений о производстве дел в судебных местах за год. По сути, она представляла собой аналитический обзор

или места его совершения от пола, возраста, семейного положения, образования, и занятия преступника. С помощью таких таблиц можно выяснить, например, сколько замужних бездетных женщин в возрасте от 21 до 25 лет, со средним образованием, работающих по найму в обрабатывающей промышленности были осуждены Гродненским окружным судом за год.

Следующий раздел второй части Свода содержит информацию о вероисповедании преступника – православном, старообрядческом, сектантском, католическом, протестантском, еврейском, магометанском и др. Также приведены данные о том, был ли осужденный рожден в браке или вне брака, и совершил ли он преступление единолично или в группе.

Благодаря классификации осужденных по званиям можно определить, сколько преступлений определенного вида и в каких губерниях было совершено дворянами, духовенством, почетными гражданами, нижними воинскими чинами, купцами, мещанами, крестьянами, казаками, колонистами, инородцами или бродягами. Также предоставлена информация о преступлениях, совершенных в пьяном и трезвом состоянии.

Отдельно указана народность осужденных. К сожалению, данные этого раздела не позволяют проанализировать динамику криминогенности белорусов, так как жители Беларуси отнесены составителями Сводов к русской или польской национальности.

В Сводах приведена классификация преступлений в зависимости от месяца их совершения. Особый интерес представляет деление преступлений на совершенные в городах и в уездах, что позволяет изучить влияние урбанизации на динамику преступности.

Также во второй части Сводов предоставлена статистика о примененных мерах, предупреждающих уклонение от следствия: содержании под стражей, домашнем аресте, залоге, выдаче на поруки, помещении под надзор полиции, в монастырь, а также в особые учреждения для несовершеннолетних.

Наконец, составители Сводов привели данные о рецидивных преступлениях, их зависимости от возраста, занятий, народности осужденных и иных факторов.

Третья часть называлась «Статистические сведения о подсудимых у мировых судей и в съездах». Однако после реформы земского самоуправления 1889 г. и, в частности, введения института земских представителей, а также городских судей третья часть Сводов, начиная с 1890 г., стала называться «Статистические сведения о подсудности в судебных мировых установлениях и в учреждениях, образованных по законоположениям 12 июля 1889 г.»

Структура третьей части повторяет структуру второй. Отличие заключается в том, что территория Российской империи разбита не на судебные округа, а на губернии. Так, в качестве точки отсчета исследования мелкой преступности в Беларуси взято число лиц, имеющих один общий признак, осужденных всеми мировыми судебными учреждениями на территории одной губернии.

Перечень рассматриваемых проступков короче, чем список уголовных преступлений, подсудных окружным судам – он состоит из 39 составов. Подавляющее большинство из них составляют имущественные преступления. Среди них восемь проступков, связанных с кражей, включая кражу со взломом, домашнюю кражу, конокрадство, скупку и хранение краденого. Как свидетельствует приведенная в Сводах статистика – на эти преступления приходилось более 70% всех деликтов.

Своды судебной статистики по делам уголовным представляют собой достаточно информативные статистические сборники. Существовавшая в Российской империи система пошаговой отчетности всех участников уголовного судопроизводства перед Министерством юстиции позволяет осуществить историческую реконструкцию изменений характера, видов преступности среди различных категорий населения белорусских губерний в пореформенный период.

ЛИТЕРАТУРА

1. Население Российской империи по переписи 28-го января 1897 г. по уездам / СПб. : Тов. «Печатня С.П. Яковлева», 1898 г. – 29 с.
2. Сборник сведений по России 1884–1885 гг. / Изд. центр. стат. ком. М-ва внутр. дел. – Вып. XVIII. – СПб., 1887 г. – 313 с.
3. Статистический Ежегодник России за 1914 г. / Изд. центр. стат. ком. М-ва внутр. дел. – I отделение. – Пг., 1915. – 136 с.